

РЕЖИМ И. АЛИЕВА НАНОСИТ УРОН ЭКОЛОГИИ СВОЕЙ СТРАНЫ²

В декабре 2023 г. ООН приняла решение, что очередная Всемирная Конференция по климату пройдет в Азербайджане. Согласно традиции Организации Объединенных Наций, право на проведение этого масштабного мероприятия должно предоставляться, в первую очередь, странам, стремящимся и имеющим наиболее ощутимый опыт в деле соблюдения природного баланса в выстраивания экологически чистой промышленности. Однако, как показывают реалии, негласная традиция игнорируется уже третий год, что дало повод британскому изданию *Bloomberg* поиронизировать над этим решением, подчеркнув, что конференция в третий раз подряд пройдет в «авторитарной стране, которая занимается производством ископаемого топлива» (две предыдущие конференции были организованы Египтом и ОАЭ)³.

Замечание *Bloomberg* абсолютно уместно, поскольку Азербайджан является страной с самыми низкими экологическими рейтингами не только в регионе, но и в мире в целом. К примеру, в опубликованном еще в 2019 г. самой большой в мире краудсорсинговой онлайн-базой данных *Numbeo* рейтинге 109 стран, загрязняющих окружающую среду, Азербайджан оказался на 18 позиции с показателем загрязненности собственной территории в 79.36 пункта и ущерба для мира в 139.93 пункта. Для сравнения, 1 место с наихудшими показателями заняла Монголия, а 109-е (с наилучшими данными) Финляндия, тогда как соседние с АзР Грузия и Армения – 33 и 58 соответственно⁴. Традиционно принято считать, что главным источником загрязнения экологии в Азербайджане является нефтегазовая отрасль, подразумевающая эксплуатацию многочисленных скважин на Каспийском море и химическую переработку этого сырья, сопряженную с большими

¹ Публицист, аналитик, режиссер-документалист. Автор более 1000 публицистических и политико-аналитических статей и 400 теледокументальных видеороликов. Работал на телеканалах «Н1», «АР», «Еркир-медиа». Сотрудничал и был корреспондентом в «Голос Армении», Aysog.am, Восканат, «Азат Арцах» и других периодических изданиях и новостных сайтах.

² Статья представлена в редакцию 17.02.2024 г.

³ Загвоздкина К., Следующая Конференция ООН по климату пройдет в Азербайджане. 10.12.2023, Forbes. <https://www.forbes.ru/society/502199-sleduusaa-konferencia-oon-po-klimatu-projdet-v-azerbajdzane> (дата обращения: 14.02.2024).

⁴ NoNews: «Рейтинг стран по уровню загрязнения окружающей среды», <https://nonews.co/directory/lists/countries/pollution-rating> (дата обращения: 12.02.2024).

выбросами в окружающую среду – воду, почву и воздух – остаточных токсичных продуктов.

В действительности это так и есть, однако, вместе с тем, долгие десятилетия из поля зрения местных и международных природоохранных организаций, экологических и здравоохранительных ассоциаций, правозащитных структур и СМИ выпадала другая область азербайджанской промышленности, по масштабам, возможно, и уступающая нефтегазовой отрасли, но по степени нанесению вреда окружающей среде и населению страны, представляющая из себя не меньшую опасность. Речь идет об эксплуатации в Азербайджане золотоносных рудников, которая, в силу пренебрежения международными нормами производства и связанными с ними критериями безопасности, наносит значительный урон окружающей среде и здоровью людей.

Эта тема была под запретом со стороны азербайджанских властей, что обусловлено не только желанием избежать давления соответствующих международных инстанций и не «скатиться» до самых низких экологических рейтингов, но, главным образом, как утверждают азербайджанские оппозиционные источники, фактом участия семьи И. Алиева в «золотоносном» бизнесе Азербайджана. О «Човдаре» – одном из наиболее крупных азербайджанских рудников, операторами которого являются зарегистрированные в Панаме оффшорные компании дочерей И. Алиева, писалось в местных СМИ еще в 2012 году⁵. Сегодня есть все основания утверждать, что рудник «Човдар» – только один из фрагментов «золотоносного» бизнеса семьи Алиевых, и что окутанная завесой тайны золотопромышленность Азербайджана в целом имеет прямое отношение к бизнес-интересам этой семье.

Медийная закрытость сферы объясняется незаинтересованностью «первой семьи» в доступе азербайджанской общественности и международного сообщества к подлинной информации о консорциальных долях в этой промышленности, о схемах ее финансового оборота, о достоверных объемах ее сырьевого производства и, наконец, об объективных данных относительно наносимого окружающей среде ущерба, которые могут не только ввести в повестку государства необходимость дорогостоящей экологизации отрасли, но и вовсе поставить вопрос о целесообразности дальнейшей эксплуатации «смертоносных рудников».

Попытки медийного освещения и ревизии «серой зоны» азербайджанской золотопромышленности неоднократно пресекались жестокими нападками властей на оппозиционеров, инакомыслящую прессу и правозащитников Азербайджана, а недовольство населения на местах из-за уничтожения

⁵ Вайс А., Доля семьи Ильхама Алиева найдена и в золотых рудниках, 14.05.2012, Радио Азаттык, https://rus.azattyq.org/a/aliev_family_rudnik_property/24577466.html (дата обращения: 14.02.2024).

экологической среды и массового обеднения вследствие отчуждения у людей пастбищ и сельхоз угодий, постоянно купировались преследованиями и нагнетанием атмосферы страха. Вопрос, тем самым, приобрел политической окрас в общественной жизни АЗР, поскольку сами власти переквалифицировали изначально социальную суть проблем в сфере золотодобычи в ранг политического протеста, якобы нагнетаемого определенными силами под прикрытием общественных и социальных запросов.

Происходящее не может не укрепить протестный сегмент в своем мнении о том, что режим, предпочитающий реорганизации отрасли жесткое силовое подавление недовольства, движим личностными интересами и коррупционным покровительством. Ярким примером этого послужили события июня 2023-го в селе Союдлу близ города Гедабек, когда возмущенные катастрофическим экологическим состоянием округа из-за работы золотоносного рудника мирные жители вышли на протестные акции с требованиями прекратить его эксплуатацию. Тогда власти отреагировали на пикет сельчан жесточайшим образом, начав избивать женщин, стариков и детей дубинками, использовать слезоточивый газ, свето-шумовые гранаты, производить аресты. В Союдлу были стянуты полицейские силы не только из Гянджи и близлежащих районов, но и полк быстрого реагирования МВД Азербайджана из Баку. Дороги в село были перекрыты для посторонних, были задержаны прибывшие журналисты, у них была изъята техника и видеоматериалы, зафиксировавшие разгром пикета. Серия арестов прокатилась и по Баку, где вставших на защиту сельчан блогеров, правозащитников, оппозиционных политиков и независимых экологов подвергали жестким приводам в полицейские участки и тюрьмы, безжалостно избивали, пытали и предъявляли обвинения в измене родины⁶.

Указанные жесткие меры стали ответом на мирный пикет сельчан, призвавших власти остановить работу рудника Союдлу, поскольку с началом его эксплуатации в селе и близлежащих населенных пунктах резко возросли показатели онкологических заболеваний и других патологий, причем не только в среде взрослых, но и детей. Остаточные продукты разработки с высокой концентрацией цианида и других химических токсинов отравили всю округу, став причиной вымирания плодоносных садов, пчел, домашнего скота. Токсичные отходы по горным ручьям стекают в реку Кура, что чревато распространениями смертоносных соединений на сотни километров вдоль русла самой крупной пресноводной артерии страны.

Триггером протеста жителей Союдлу стало начало работ по возведению второго хвостохранилища под союдлинским рудником, поскольку первое уже

⁶ Кавказский Узел: «Протесты в Союдлу: люди против рудника», 20.07.2023, <https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/390548> (дата обращения: 14.02.2024).

не вмещает отходы переработки. Несмотря на попытки властей Азербайджана сохранить в тайне вышеуказанные события и не дать просочиться информации в стране и за рубежом, некоторые материалы, тем не менее, стали достоянием СМИ и соцсетей. Кадры с насилием против старушек, с арестами сельчан, свидетельствами об избиении экоактивистов и правозащитников начали распространяться в сети, вызвав сильный резонанс как в среде азербайджанской, так и международной общественности и правозащитных организаций. Начиная с лета 2023-го западные независимые медиа инициировали журналистские расследования по поводу событий в Союдлу и стали распутывать сложный клубок коррупционных связей в золотопромышленном секторе Азербайджана, нити которого через Баку ведут к американским и британским «золотоносным» картелям, влияние и связи которых в мире позволяют И. Алиеву терроризировать собственных граждан, не опасаясь осуждения за подавление их прав и свобод в своей стране, за запущенную экологическую ситуацию в республике, становящуюся причиной многочисленных заболеваний и смертей из-за нежелания власти подвести под международные стандарты безопасности горнорудную промышленность⁷.

В контексте этих расследований наибольший интерес представляют лица, которые, согласно открытым источникам, являются собственниками компании-оператора, осуществляющей добычу золота на месторождении Союдлу и не только. Переговоры по передаче этого рудника компании *R.V. Investment Group Services* начал еще Гейдар Алиев в 1997 г., а в 2007 оператор уже начал проводить там разведывательные работы. Главным держателем акций компании, которая зарегистрирована в США (штат Делавэр), является уроженец Ирана, азари по происхождению Рза Везари, в прошлом советник иранского шаха, а после переезда в США – глава директоров Американо-азербайджанской торговой палаты, почетными членами которой некогда являлись такие одиозные фигуры американской политики как Джеймс Бейкер, Збигнев Бжезинский и Генри Киссинджер. В последующем Рза Везари передал управление *R.V. Investment* другой компании – зарегистрированной в Лондоне *Anglo Asian Mining*, держателем контрольного пакета акций которой ныне является представитель известного политического клана США Майкл Сунуну, отец которого – Джон Сунуну в свое время был главой администрации президента Буша, а затем главой Сенатского комитета по международным отношениям. Согласно источникам, именно эти одиозные лица – Везари и Сунуну – ныне являются главными менеджерами не только рудника в Союдлу,

⁷ Forbidden stories: From Azerbaijan to smartphones: How tainted gold ends up in high-tech products, <https://forbiddenstories.org/from-azerbaijan-to-smartphones-how-tainted-gold-ends-up-in-high-tech-products/> (дата обращения: 12.02.2024), also Forbidden stories: Torture in Azerbaijan: How European funds flow to Baku's prisons, <https://forbiddenstories.org/torture-in-azerbaijan-how-european-funds-flow-to-bakus-prisons/> (дата обращения: 12.02.2024).

но и всего золотопромышленного сектора Азербайджана, который подмяла под себя *Anglo Asian Mining*. Есть сведения, что компания уже в дни 44-дневной войны в Арцахе вела переговоры с азербайджанскими властями по началу разведывательных работ и быстрому освоению «освобожденных» золотоносных рудников в Зангелане и Кельбаджаре. Также стало известно, что Рза Везари еще в октябре 2020-го вел интенсивную электронную переписку с британским послом в Баку о результатах договоренностей с азербайджанцами относительно их согласия на разработку «освобожденных» рудников. Вероятно, МИД Британии интересовался тем самым, готов ли Баку выполнить свои обязательства согласно договоренностям 25-летней давности о передаче британцам монополии на добычу золота в НКР сразу по его захвату. Впоследствии МИД Великобритании засекретило всю информацию об этой переписке, сославшись на нежелание, якобы, нанести вред рабочей повестке Минской группы и процессу примирения между Арменией и Азербайджаном⁸. Тем самым, как свидетельствует масса источников, И. Алиев передал управление всей золотопромышленной сферой Азербайджана одиозным лицам, представляющим интересы могущественных политико-финансовых групп в США и Великобритании (включая Британский королевский дом), осуществляющих фактическую экспроприацию золоторудных приисков стран, имеющих проблемы с легитимностью своих авторитарных режимов (в данном случае – Азербайджан), взамен на лоббинг интересов этих режимов на самых высших уровнях мировой политической конъюнктуры и на покровительство их нечистоплотной внутренней политики.

Схема коррупционного взаимодействия достаточно проста: бенефициары азербайджанских золотых приисков обеспечивают долговечность режиму И. Алиева, взамен на которую последний обязуется гарантировать бенефициарам поступление легких «золотых» денег в обход требований государственного налогообложения и без издержек на экологизацию горнорудной промышленности. А в результате этой коррупционной схемы страдает государство, его национальные богатства разворовываются, природа гибнет, население подвергается угрозам здоровью и жизни. На фоне указанных фактов особенно циничным выглядит заявление азербайджанского правительства о намерениях картографировать рудниковые прииски соседней Армении и начать расследование с целью выяснения масштабов экологического вреда, якобы наносимого ими Азербайджану и всему региону в целом посредством загрязнения рек и воздуха.

В данной связи необходимо вспомнить блокаду Арцаха, инициированную зимой 2022-го азербайджанскими «экоактивистами». Тогда они утверждали,

⁸ Буниатян Э., Азербайджан еще 25 лет назад продал право на эксплуатацию золотого рудника Дрмбон зарегистрированной в США компании. 16.12.2022, Радио Азатутюн, <https://rus.azatutyun.am/a/32179980.html> (дата обращения: 14.02.2024).

что Кашенский рудник в Нагорном Карабахе наносит непоправимый вред экологии Азербайджана и требовали полностью приостановить его эксплуатацию. Добыча на месторождении Кашен была вынужденно остановлена, однако, после того как по результатам агрессии Азербайджана в сентябре 2023-го территория Нагорного Карабаха перешла под полный контроль Баку, Кашенский рудник, как и весь комплекс золотоносного геологического конгломерата Дрмбон, был вновь введен в эксплуатацию. Курирует данный процесс Рза Везари, признавший, что рудники Дрмбона еще 25 лет назад были обещаны его компании *R.V. Investment Group Servis* лично Гейдаром Алиевым, что было соответствующим образом задокументировано в виде бизнес-сделки⁹.

Таким образом, события лета 2023 года около Союдру продемонстрировали реальную ситуацию в сфере азербайджанской золотодобычи, ставшей следствием хищений, коррупции, откровенного пренебрежения государственными интересами и безопасностью местных жителей. При этом, система расхищения национальных богатств этой страны не смогла бы функционировать без кооперации авторитарного алиевского режима с политико-финансовыми группами и лицами, обладающими на Западе обширными связями, но отнюдь не безупречной репутацией в общественно-политических кругах, действительно ратующих за экологический прогресс в мире и за «стерильность» политических систем в таких сырьевых странах, как Азербайджан.

Замечание *Bloomberg* об абсурдности решения ООН о проведении всемирной Конференции по климату в Баку наглядно указывает на ценностный кризис в глобальной системе менеджмента мировой экологии и свидетельствует о нереальности эффективной борьбы по предупреждению «грядущего» экологического апокалипсиса, пока не будет преодолен ценностный кризис в самой конъюнктуре глобального миропорядка, где формально находящиеся по разные стороны баррикад взаимоисключающие системы – либерализм и автократия – на самом деле сплетены между собой массой интересов и взаимных услуг.

⁹ Там же.